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Gemeinde Uettingen 

 
Niederschrift über die Sitzung 
 des Gemeinderates Uettingen 

_________________________________________________________ 
 

 
Sitzungsdatum: Dienstag, den 04.06.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:30 Uhr 
Ort, Raum: Sitzungssaal, Rathaus Uettingen  

 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 

 

 1   Forstwirtschaft; Dürreschäden im Gemeindewald Uettingen aus 
2018 
 

 

 2   Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage 
auf Fl.Nr. 323, Goethestraße 3, Uettingen 
 

 

 3   Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport auf 
Fl.Nr. 1144/2, Kirchbergstraße 2b, Uettingen 
 

 

 4   Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 
 

 

 4.1   Neue Unfallverhütungsvorschrift für Feuerwehren 
 

 

 4.2   Aktuelles im Feuerwehrwesen 
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Anwesenheitsliste 
 

Vorsitzende/r 

Endres, Heribert  

Gemeinderäte 

Brehm, Ursula  

Endres, Frank  

Hoffmann, Thomas  

Meckelein, Jochen  

Meckelein, Sandra  

Meyer, Martin  

Rippel, Wilhelm  

Schätzlein, Ulrich  

Stollberger, Klaus  

Weimer, Frank  

Wind, Markus  

Schriftführer/-in 

Martin, Petra  

Gäste/Referenten 

Renz, Timo zu TOP 1 öT 

 

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Gemeinderäte 

Roth, Matthias anderer Termin 

Presse 

Main-Post GmbH & Co.KG  
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Öffentlicher Teil 

 
 

Zu Beginn der öffentlichen Sitzung stellte der Vorsitzende fest, dass alle Mitglieder ord-
nungsgemäß geladen wurden und das Gremium beschlussfähig ist. 
Nachdem gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift aus der Sitzung vom 20.05.2019 kei-
ne Einwände erhoben wurden, gilt die Niederschrift als genehmigt. 
 
 
 
 

TOP  1 Forstwirtschaft; Dürreschäden im Gemeindewald Uettingen aus 2018 

 
Sachverhalt: 
 
Nach Aussage von Revierleiter Renz war 2018 nicht nur ein trockener Sommer, sondern 
auch der Herbst, der Winter und das Frühjahr 2019 waren sehr trocken. Seit dem Laubaus-
trieb zeigt sich, was im Herbst bereits vermutet wurde. Sehr viel Nadelholz ist der Dürre 2018 
zum Opfer gefallen. Leider haben auch etliche Buchen nicht ausgetrieben. Der Anfall wird 
allein für den Gemeindewald Uettingen auf mindestens 1000 fm Buche geschätzt (entspricht 
ca. 2,5 fm/ha). 
 
Revierleiter Renz erläutert ausführlich und anhand von Bildern die Situation. Die ausgeteilte 
Handreichung wurde zu den Dokumenten zugefügt. 
 
Wichtig ist, die Verkehrssicherheit im Wald zu gewährleisten. Es wurden verschiedene Mög-
lichkeiten diskutiert. Auch die Möglichkeit mit dem VNP Wald (Vertragsnaturschutz-
programm) die Naturschutzbehörde mit ein zu beziehen wäre eine Option.  
 
Um sich ein genaueres Bild zu machen und im Hinblick auf das Waldfest wurde ein Ortster-
min zur Begehung des Kirchberges und Schlehrberg vereinbart. Am Dienstag, 11.06.2019 
um 18 Uhr trifft sich der Gemeinderat am Rathaus. 
 
H. Renz betont, wie wichtig es ist, die Waldpflege nicht zu vernachlässigen und geplante 
Einschläge zur Waldverjüngung weiter zu führen. In 2019 wird vom Forstwirtschaftsamt ge-
prüft. In dem Zuge sollte der Hiebsatz gesenkt werden. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Sachverhalt zur Kenntnis.  
 
 

TOP  2 Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf Fl.Nr. 
323, Goethestraße 3, Uettingen 

 
 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 29.03.2019, eingegangen am 16.05.2019, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist der Neubau eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage auf dem Grundstück 
Fl.Nr. 323, Goethestraße 3 von Uettingen. 
 
Das Baugrundstück ist dem unbeplanten Innenbereich gem. § 34 BauGB zuzuordnen, in 
dem Vorhaben zulässig sind, die sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bauwei-
se und der überbauten Grundstücksfläche in die Umgebungsbebauung einfügen. Dies ist im 
vorliegenden Fall erfüllt. 
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Die Antragsunterlagen einschließlich der Nachbarunterschriften sind vollständig; es sind kei-
ne Gesichtspunkte erkennbar, die der Erteilung des gemeindlichen Einvernehmens entge-
genstehen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Bauantrag das gemeindliche Einvernehmen gem. § 36 
BauGB zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
 
 
 

TOP  3 Bauantrag: Neubau eines Einfamilienhauses mit Carport auf Fl.Nr. 1144/2, 
Kirchbergstraße 2b, Uettingen 

 
Sachverhalt: 
 
Mit Unterlagen vom 23.05.2019, eingegangen am 27.05.2019, wird die baurechtliche Ge-
nehmigung für das o.g. Vorhaben beantragt. 
 
Geplant ist der Neubau eines Einfamilienhauses mit einem Carport auf dem Baugrundstück 
Fl.Nr. 1144/2, Kirchbergstraße 2b von Uettingen. 
 
Das Baugrundstück ist dem unbeplanten Innenbereich gem. § 34 BauGB zuzuordnen, in 
dem Vorhaben zulässig sind, die sich nach Art und Maß der baulichen Nutzung, der Bauwei-
se und der überbauten Grundstücksfläche in die Umgebungsbebauung einfügen. 
 
Diese Voraussetzungen sind hier erfüllt, die Antragsunterlagen einschließlich der Nachba-
runterschriften sind vollständig. Es sind keine Gesichtspunkte erkennbar, die der Erteilung 
des gemeindlichen Einvernehmens entgegenstehen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, dem Bauantrag das gemeindliche Einvernehmen gem. § 36 
BauGB zu erteilen. 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja: 12 
Nein: 0 
Persönliche Beteiligung: - 
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TOP  4 Verschiedenes - Mitteilungen - Anfragen 

 
 

TOP  4.1 Neue Unfallverhütungsvorschrift für Feuerwehren 

 
Sachverhalt: 
 
In der Zeitschrift des Bayerischen Gemeindetages, Ausgabe März 2019, wurde der Artikel 
„Neue Unfallverhütungsvorschrift für Feuerwehren“ von Thomas Roselt (KUVB) veröffent-
licht. Dieser wurde dem Gemeinderat mit der Sitzungseinladung übermittelt. 
 
Denkbar und sinnvoll wäre, dass sich die Allianz Waldsassengau sich mit der Umsetzung der 
neuen DGUV Vorschrift 49 „Feuerwehren“ und der DGUV Regel 105-049 „Feuerwehren“ 
beschäftigt. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Artikel vollinhaltlich zur Kenntnis. 
 
 
 

TOP  4.2 Aktuelles im Feuerwehrwesen 

 
Sachverhalt: 
 
In der Zeitschrift des Bayerischen Gemeindetages, Ausgabe Mai 2019, wurde der Artikel 
„Aktuelles im Feuerwehrwesen“ von Wilfried Schober (Bayer. Gemeindetag) veröffentlicht. 
Dieser wurde dem Gemeinderat mit der Sitzungseinladung übermittelt. 
 
 
Der Gemeinderat nimmt den Artikel vollinhaltlich zur Kenntnis. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Heribert Endres    Petra Martin 
Vorsitzender    Schriftführer 
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